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DODAWANIE I ODEJMOWANIE LICZB CALKOWITYCH
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c) Gdzie w zyciu stosuje si¢ liczby ujemne?

Dzis nauczymy sie dodawac i odejmowac liczby catkowite czyli liczby dodatnie i
ujemne tylko catosci. TO musisz umiec.

1. Zapisz datg i temat
2. 1 SPOSOB
LICZBY UJEMNE TO DLUG, A LICZBY DODATNIE - TO CO MASZ W
KIESZENI, np.
a)-3+5=
mam 3 zt dtugu i 5 zt w kieszeni. Po oddaniu diugu
w kieszeni zostaje mi 2 zt, czyli —3+5=2
b)—8+2 =
mam 8 zt dtugu i 2 zt w kieszeni. Po oddaniu 2 zi
mam nadal dtug w wysokosci 6 zt,czyli —8+2=-6

c)5—-7=

mamw kieszeni 5 zt i 7 zt dtugu, bo przed 7 stoi znak minus!
Po oddaniu 5 zt mam nadal diug 2 zi,czyli 5-7 = -2
d)—-3-4=
Mam dtugu 3 zti jeszcze 4 zt dtugu czyli w sumie mam dtugu 7zt, czyli
—-3-4=-7

|1 SPOSOB
PRZY DODAWANIU LUB ODEJMOWANIU LIczB O ROZNYCH
ZNAKACH OD LICZBY WIEKSZEJ (nie patrzymy na znaki, ktore




stoja przed liczba) ODEJMUJEMY LICZBE MNIEJSZA I
STAWIAMY ZNAK, KTORY STOI PRZED LICZBA
WIEKSZA, np.

a)—3+5=2

wieksza liczba jest 5 czyli 5 — 3 = 2 i stawiam znak, ktory stoi przed 5.

Poniewaz przed 5 stoi"+", ktorego nie piszemy,
czyli przed 2 tez nic nie stawiamy.

b)-8+2 =-6

wieksza liczba jest 8 czyli robie 8 — 2 = 6 i stawiam znak,
ktory stoi przed wieksza liczba. Przed 8 stat minus,

wiec przed 6 tez musze postawic¢ znak minus!

c)5—-7=-2
Wieksza liczba jest 7,czyli7 — 5 = 2 i stawiam znak,
ktory stoi przed liczba wieksza, czyli minus !

UWAGA

PRzu ODEJMOWANIU LICZB UJEMNYCH LICczBY TE
DODAJEMY I STAWIAMY ZNAK, KTORY STOI PRZED NIMI!!! Np.
a)—3—-4=-7

mamy odjac dwie liczby ujemne bo przed kazda stoi znak minus!!!
Liczby te dodajemy i stawiamy znak, ktéry stoi przed nimi czyli minus.

b)—4+4=0 SUMA LICZB PRZECIWNYCH
WYNOSI ZERO!!!
—-8+8=8
-17+17=0
3. Oblicz: PRZY OBLICZANIU POWTARZAJ FORMULKE, Z KTORA STOSUJESZ!
I ] Il

1-5= -1+3= -1-3=
1-3= -2+5= -2-5=
2-3= -5+2= -6-3=
3-4= -6+3= -7—-8=
10-7= -7+8= -7-10=
7-10= -1+6= -2—-17=

12 -18 = -7+10= -8-2=
7-12 = -10+7= -1-6=
5—-6= —2+3= —5-—-3=




2—8= —6+9 = —10—8 =
3-10 = —8+7 = 7 6=
2 —15= —10+ 6 = —11—4=
10— 12 = —14+ 14 = —10—16 =
6—14 = —7+7 = —3-8=
17 — 30 —9+9= —12—5=

4. Zad. 114 str. 170
5. POWODZENIA®




